

羊城晚报财经评论员 黄婷

财经 辣评

上月三个90后履新董事长,其中两名是女将

A股公司已有28位90后董事长

经济新动能 民企新力量
创二代来啦!总策划:刘海陵 林海利
总统筹:孙璇 吴江
执行:孙晶 李卉 赵燕华

A 两位90后女董事长上月履新

今年4月27日,深南股份公告表示,收到董事长周世平的书面辞职报告,周世平因个人原因申请辞去公司董事长、法定代表人、战略委员会委员、提名委员会委员职务,辞职后不再担任公司任何职务。随后,在5月11日的董事会会议上,周世平之女周海燕当选为新一任董事长。资料显示,周海燕出生于1992年,毕业于深圳大学及长江商学院,获管理学学士学位及工商管理硕士学位,拥有董事会秘书资格证书。曾任深圳前海盛世承泽商业保理有限公司执行董事,深南金科股份有限公司总裁助理、总裁办主任,常务副总经理,在履新董事长之前,是公司的总经理。

不过,周海燕未持有深南股份的股份。周世平截至辞职时,直接持有公司16.99%的股票,并通过一致行动人红岭控股有限公司持有公司6.51%的股票,合计持有公司23.50%的股份,因此

周世平仍是公司的实际控制人。而就在深南股份发出公告的前一天,5月10日,上市公司金浦钛业的90后女董事长也同样公告履新。金浦钛业公告称,5月8日董事会选举通过郭彦君担任公司第七届董事会董事长。

资料显示,郭彦君为金浦钛业实际控制人郭金东之女,1992年出生,美国纽约大学风险管理专业理科硕士。现任金浦投资控股集团有限公司执行董事,兼任上海海量派投资管理有限公司合伙人、上海海量科技术有限公司合伙人。

今年4月16日,金浦钛业公告,董事会于近日收到公司董事长郭金东的书面辞职报告。郭金东由于存在未履行的法院判决等原因,请求辞去公司董事长及董事会下设战略发展委员会、提名委员会委员职务。郭金东辞去董事长职位,因其与郭金林的股权转让纠纷案,被一审及二审判决应当向

日前,在中国功能饮料市场一直被称为“老二”的广东企业东鹏特饮的母公司东鹏饮料成功在上交所挂牌上市。上市首日,收于44%的顶格涨停,随后的几个交易日连续收出涨停板,截至8日仍未开板,股价已涨至142.82元/股,市值达到了571.29亿元,离600亿元市值只有一步之遥;其创始人林木勤股价占比55.26%,目前身家已逾315亿元。不过,这家家族式的广东功能饮料企业由于产品单一、研发费用远低于广告投入等问题也受到诟病,东鹏特饮要将这场资本狂欢延续到底,仍面临重重考验。

羊城晚报记者 孙晶 黄婷

功能性饮料行业“老二”市值逼近600亿元,东鹏饮料产品“一招鲜”能走多远?



逾300亿

年邀请谢霆锋作为品牌代言人并通过央视广告强势曝光后,东鹏饮料近几年相继赞助了中超联赛、央视俄罗斯世界杯转播、冠名《三生三世十里桃花》《亲爱的,热爱的》《欢乐颂》《人民的名义》等多款爆款及综艺,闯出一条年轻化的营销路线。

招股书数据显示,东鹏饮料宣传推广费在2018-2020分为5.4亿元、4.4亿元、4.07亿元,分别占当期销售费用的56%、43.74%、39.13%。而其宣传推广支出中占比最大的,就是其广告宣传费的支出,2018年-2020年,广告宣传费总额高达11亿元之多,分别占当期宣传推广费的88.84%、80.26%、69.74%。相对于大手笔的广告营销投入,东鹏饮料在研发上的投入在近三年总和仅为8500万左右。研发费用占营业收入的比例在2018-2020年分别为0.72%、0.67%和0.72%。

此外,东鹏饮料宣布上市募资的主要用途就是产能扩建。在上市募资的17.3亿元中,有9.59亿元要用在华南、重庆和南宁的二期生产基地建设。东鹏饮料表示,目前公司的全产品线产能约为180万吨/年,在建生产基地全部达产后,预计可以实现产能约250万吨/年。不少股民疑惑,为什么产能过剩、存货持续增加情况下,还要坚持产能扩建?

作为快消品企业,单一的产品也令东鹏饮料受到诟病。招股书数据显示,2018年到2020年,东鹏饮料的总营收分别为30.38亿元、42.09亿元、

羊城晚报记者 莫谨榕



图/视觉中国

B 最年轻董事长当选时仅23岁

羊城晚报记者梳理发现,在目前A股的上市公司中,最年轻的董事长是一个95后,来自顺灏股份的王钰霖。资料显示,王钰霖生于1995年2月,本科学历。2018年7月,顺灏股份董事会换届,当时年仅23岁的王钰霖被推选为董事长。截至目前,王钰霖的父母仍然是

顺灏股份的实际控制人。此外,另一位95后是来自保龄宝的戴斯觉。今年3月25日保龄宝披露,公司董事会选举出了董事长、副董事长等职位的人选。其中,被选举为董事长的戴斯觉出生于1995年1月,年仅26岁便成为A股上市公司董事长。

C 上市公司“企二代”开始接棒

一批以90后为代表的上市公司“企二代”们正频频亮相资本市场,并接过父辈的交接棒。根据同花顺iFind数据库统计显示,目前A股市场上有28位90后上市公司董事长,绝大部分是创始人的子女。其中,在2019年后走马上任的90后董事长多达20位,超过7成,可以看出过去两年上市公司逐步进入交接班高峰期。

而从任期来看,这些90后董事长大多是上市公司第二、三或四任董事长,主要从父辈手中接过交接棒,而父

辈也并未完全退出公司的管理,很多父辈前董事长仍是公司的实际控制人。此外,这批90后接班人大多数有海外留学经验,学历相较于父辈普遍更高。

值得一提的是,新任90后

董事长中,也有不少巾帼面孔。

在上述28个上市公司中,有5个90后董事长是“女承父业”,分别是深南股份董事长周海燕、金浦钛业董事长郭彦君、乔治白董事长池江、金富科技董事长陈珊珊、ST花王董事长肖姣君。



独家特约

邮政跨界开奶茶店 要读懂网友调侃背后的深意

近日,中邮恒泰药业旗下的一家中邮大药房开出了名为“邮氧的茶”奶茶店。尽管中国邮政福建公司事后称,奶茶店并非邮政业务,但以国有资本入场奶茶市场,却是不争的事实;而店面和包装的黄绿经典配色,更是毫不回避它与中国邮政的关系。

消息一经传出,邮氧的茶门前排起长龙。不过,奶茶店虽然一开业就沾了中国邮政的光,但也直接背上了中国邮政在邮政主业上一贯的“坏口碑”,许多网友调侃“车马邮件奶茶都慢”“希望它的奶茶不会像邮政快递那么慢”。

显然,目前断言中国邮政跨界做奶茶会失败为时尚早,央企跨界生活消费领域,本来就不是什么新鲜事。以中石化为例,以加油站网络为基础,打造零售品牌易捷,使其一举成为国内最大连锁便利店,拥有2.7万余家门店,并相继跨界卖咖啡、卖菜、卖车等。然而,当国企跨界为众人所津津乐道的同时,这些调侃依托的现实逻辑和情绪应该被正视,而不宜只作娱乐化解读。

与处于垄断行业的中石油、中国电信等国企不同,中国邮政所处的快递行业是民营资本竞逐的高度竞争市场,各家快递公司在配送时间、单价和服务品质等方面频频较劲,

刷新了消费者对于邮政服务的期待,也提高了邮政行业的生存门槛。如果操作民企,消费者既然有了“慢”的负面评价,就可以“用脚投票”将其逐出市场,但由于中国邮政是国有独资公司,其邮政主业除了要参与市场竞争,也要承担邮政普遍服务义务,具有一定公益性,能否以用户偏好和市场竞争一味否决就值得商榷。

但当我们把焦点从邮政主业转移到奶茶业务上,网友的调侃似是无厘头的玩笑,实则是公众对资源配置低效、国企竞争意识不足的无奈和“警惕”。如今以奶茶为代表的新式茶饮赛道,竞争激烈程度与快递行业相比回升,市场份额不断提升,争夺市场份额不容易。邮氧的茶想要做好这盘生意,就必须明确自己的优势所在,精准地把握消费者的需求,并及时进行经营战略的调整。

这些具体目标落到一家国资背景的奶茶店头上,归根结底要回到内部激励制度是否成型,是否有勇气接受市场化竞争结果的问题上,而这在某种程度上,也是改进公众对于国企低效印象的重要时机。简而言之,国企跨界到竞争行业,不应高估了自己的能力地位,更不应该低估每一个跨界尝试背后的社交影响。

32218亿美元

5月外储规模创5年多新高

羊城晚报讯 据《中国证券报》报道,6月7日,国家外汇局公布的5月官方外汇储备数据显示,5月末,我国外汇储备规模为32218亿美元,较4月末上升236亿美元。外汇储备规模隔两个月重回3.2万亿美元之上,且创2016年2月以来新高。

数据显示,截至2021年5月末,我国外汇储备规模为32218亿美元,较4月末上升236亿美元,升幅为0.74%。

专家表示,今年我国经济总体延续稳定恢复态势,发展动力不断增强,将继续为外汇储备规模稳定提供支撑。企业和金融机构需重视风险防范,客观看待外汇储备规模和人民币汇率水平的变化,积极适应双向波动常态。

“2021年5月,外汇市场运行延续稳定态势,市场交易总体保持理性有序。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,5月,国际金融市场上,受新冠肺炎疫情和疫苗进展、主要国家货币政策及通胀预期、宏观经济数据等因素影响,非美元货币总体走强,主要国家金融资产价格有所上涨。外汇储备以美元

为计价货币,非美元货币折算成美元后金额上升,加上资产价格变化等因素共同作用,当月外汇储备规模上升。

数据显示,5月美元指数下跌,非美元货币相对美元总体上涨,主要国家金融资产价格有所上涨。其中,美元指数下跌1.6%,收于89.8;在非美元货币中,欧元上涨1.7%,英镑上涨2.8%,日元下跌0.2%。标普500股票指数上涨0.5%,欧元区斯托克50指数上涨1.6%,日经225指数上涨0.2%。

民生银行首席研究员温彬表示,近期全球经济整体复苏向好,外需改善带动我国出口保持较快增长。5月,以美元计价的我国出口金额同比增长27.9%,连续5个月保持在20%以上的较高增速区间,贸易顺差455.3亿美元,对我国外汇储备规模增长形成支撑。

王春英表示,当前境外新冠肺炎疫情仍在持续,全球经济金融形势仍面临较多不稳定的不确定因素。今年我国经济总体延续稳定恢复态势,发展动力不断增强,将继续为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。

民生银行首席研究员温彬表示,近期全球经济整体复苏向好,外需改善带动我国出口保持较快增长。5月,以美元计价的我国出口金额同比增长27.9%,连续5个月保持在20%以上的较高增速区间,贸易顺差455.3亿美元,对我国外汇储备规模增长形成支撑。

王春英表示,当前境外新冠肺炎疫情仍在持续,全球经济金融形势仍面临较多不稳定的不确定因素。今年我国经济总体延续稳定恢复态势,发展动力不断增强,将继续为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。

王春英表示,当前境外新冠肺炎疫情仍在持续,全球经济金融形势仍面临较多不稳定的不确定因素。今年我国经济总体延续稳定恢复态势,发展动力不断增强,将继续为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。